

紙報之券立號掛准特政郵華中

# 活生

期四第卷三第

電話 三六四六七 無線電報掛號 本外 國一五二〇 Vocational

## 宗旨

本期刊以生動的文字，有價值、有趣的材料，建議改進生活途徑的方法，同時注意提醒關於人生修養及安撫之種種要點，俾人人得到豐富而愉快的生活，由此養成健全的社會。

中華職業教育社

上海漢陽路四四二號

所行發總

零售 每份銀二分

逢星期日發行

## 定價

國內 全年大洋壹元，半年五角五分，郵費在內。日  
本朝鮮同。  
歐美 全年大洋兩元，半年一元一角，郵費在內。香  
港澳門同。  
郵購 郵票代價九五折，以一角以下者為限。

## 本期目次

小言論	恩淵
美國女子的獨身生活	鄒恩洙
插圖	鄒恩洙
(一) 浪漫的與古典的思想	鄒恩洙
(二) 巫婆之心理	鄒恩洙
堅毅之訓練	鄒恩洙
名著	鄒恩洙
我們對於西洋近代文明的態度(上)	鄒恩洙
新詩	鄒恩洙
平凡	鄒恩洙
一個可憐蟲	鄒恩洙
有意味的記事	鄒恩洙
鄒恩洙女士自述(四)	鄒恩洙
一位美國人與一位中國人的自述(四十)	鄒恩洙
短聞	鄒恩洙
高「七日間之病苦光陰」後面	鄒恩洙

## 小言論

恩淵

我有一次因公到武昌去，遇着時報主筆戈公振先生，回滬時又得同船。長江風景本佳，我們兩人出船面上散步，談得異常暢快。當時我們談話裏面有兩點相同。一點是要壯游世界，一點是覺得事務太忙。關於第一點，現在戈先生已開始實行，正在歐洲。我還在「發想」的時期，很想三五年內可以(如願以償)講到第二點，戈先生却給我一個極好的指導，我覺得很受用，所以特為提出來，「以餉同志」。

他說一個人不怕事務忙，只怕沒有對付忙的方法。對付忙的方法有兩事要特別注意：

(一) 事務雖忙，而我們心裏却要鎮靜得安如山，像水波不興。這樣一來，外面的事務雖以混亂得不得了，而我們對付的時候却能一絲不紊，有如持明鏡以照萬象，便覺心安意泰，絕不感忙的煩苦。若心裏跟着忙而煩躁，越煩躁而思想越鈍，反而忙上加忙。

(二) 應付忙，除心裏鎮靜外，在做的方面要有系統。對於固定的事，什麼時候做什麼事，要依每日時聞支配好。對於臨時的事，要依重要的程度，一件一件的去做，做好一件再去做一件，不要分心，不要慌亂。這樣一來，就是外面的事務混亂得像亂絲一樣，我們一根一根的把他抽出整理起來，怕他不由混亂而變為齊整。

## 美英的子女獨身生活

冰·恩·耶

讀者可參看上期本刊的「美英的子女獨身生活」一編者。美國女子到了成年，父母必定着急擇婿，或且未到期年就已代為議婚了。美國女子既自己擇配，父母祇處於指導監察地位，用不着代她發急。有時女子年紀稍長了，也怕不相當男人，成了「老處女」old maid。但在這種情形之下，也不過她自己着急，並且世故看得透的女子，如果遇不着滿意男子，就是終身做老處女，也不着急。有一事我們可以注意的，就是他們自己擇配，越是要自己學習一種藝術，使可以維持自己獨身生活，然後不妨擇婿略苛。如此，如果遇着意中人可以出嫁，否則尚可獨身，也不怕不能維持生活。換句話說，經濟能夠獨立，女子人格才能增進。婚前固然如此，婚後也是如此，所以她們不至受父母的壓迫，也不至受丈夫的欺侮；她們不怕離婚，也是有經濟獨立的能力的緣故。

現在美國女子在社會上佔了很重要的地位；有許多職業是女子擔任的。譬如電話接線者 Telephone operator，幾乎都是女子擔任的。因為這種工作作不多都是女子擔任的。各公司、各政府機關、各種辦事處裏面的打字員或速記員，大概都是女子的職業。各中學校教員大半是女人。又各店舖的夥計屬女子的居多。她們生活機會如此之多，所以她們生活問題易於解決。她們的獨身生活也就易於維持了。

美國獨身女子的生活也不是孤單的。他們男女交際，雖然公開，女子儘可自由結識男子。這方面德國問題完全在乎個人。如果女子自己要負節，很難墮落，否則自暴自棄，那就受不盡其苦了。因為男子總是立於保護女子的地位，處處男子可以照扶她。女子獨身生活的衣食住行便利的地方，因為她可以利用房東廚房自理伙食。她要出外尋娛樂的時候，如果有朋友同去，一切費用幾乎都是男人負擔。並且處處都得男人尊女的優待，她是何等舒服。

## 堅毅之報酬

一個人做事，在動手以前，當然要詳慎考慮；但是計劃或方針已定之後，就要認定目標進行，不可再有遲疑不決的態度。這就是堅毅的精神。

大思想家烏爾德 William Wirt 曾經說過：「對於兩件事，要想先做那一件，始終不能決定，這個人一件事都不會做。」



浪漫的與古典的思想

羅盤針却跟着風浪而時常變動的；這種人決不能有所成就，這兩人不能進步，至多維持現狀，大概還不免退步！

你的發現是不是往意外碰到的？「他毅然答道：『我從來沒有有意外碰到的。』」他決定某項結果是值得下工夫去得到的。我就勇邁前進，試了又試，不肯罷休。直到試到我所預想的結果發生之後，我纔肯罷休。我天性如此，自己的心思腦力，總完全和他無須別



一個可憐蟲

周伯偉

我鄉近陳姓家裏的一個婢女，名叫鳳兒，年已十六歲，是一位美而慧中的小家碧玉，但常常受着...

不幸鳳兒又害起病來了，病弱的身體，當然不能照常工作，但她的主母一定要她勉強做上...

這都是我所目睹的事實，後來我因事到南京，一時離開了這個時演慘劇的『舞台』...

有趣味的紀事

鄭毓秀女士自述

(第一、二、三、四、五)

彭望芬女士譯

第五章 在私塾裏的我

吾們家裏，那個時候，請了一個教師，專門教授吾們姊妹。他每天照了授課的時間...

纏足的時候，我要沒須與家中的姊妹們一樣，把兩腳裹起來...

所以聽我這種做的，她因此把我外祖母從前說我母親的幾句話，再複述了一遍...



傳術術師

一位美國人嫁與一位中國人的自述

(四十) (禁止轉載)

鄭恩潤譯

我陪伴我的婆妻去掃祭梁氏祖墳，一同回到我們的村裏去。我們將到了自己的村邊...

章卿來信說就要回來了。我在一個月裏，天天念着他的名字。他由北京寫給我的信，都是情書...

